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Oсмо редовно заседание на 
НС на българското национално 
малцинство в Сърбия

Учебното дело в с. Вълковия 
– 20 години по-напред от 
царибродското
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Царибродска вечер в 
Белград

На 14 февруври в белградския ресто-
рант „Сабор код Марка“ ще се проведе 
36-ата поредна среща на царибродчани. 
Събитието с години събира хора по 
потекло от Цариброд, които живеят в 
Белград или в другите краища на стра-
ната, но и голям брой техни приятели, 
които заради тях са обикнали Цари-
брод и идват на срещата. Царибродската 
вечер дава възможност близки хора да 
си прекарат известно време заедно, тъй 
като не се виждат през годината, да си 
припомнят общите спомени, но и да 
създават нови. Датата не е случайно 
избрана, защото 14 февруари - Трифон 

Зарезан (Зарезоя), е любимият празник 
на царибродчани, за който те си имат 
ценни спомени и го отбелязват със 
специални емоции. 

Организатор на събитието е Асоци-
ацията на царибродчани от Белград, 
които споделиха, че освен да се насладят 
на местните традиционни специали-
тети, гостите ще имат възможност да 
слушат „Цариброския оркестър“, чийто 
фронтмен е Александър Васов. Очаква се 
участието на още изпълнители, които да 
увеличат празненството. 

С.Дж.

12-и Панаир на пиротската пегланa 
колбасица 

По-миналия уикенд в Пирот се 
проведе 12-ият Панаир на Пегланaта 
колбасица - специалитет, по който 
градът е известен и извън границите на 
Сърбия. Тази година на панаира имаше 
над 100 изложители, а посетителите 
освен на Пегланата колбасица са можели 
да се наслаждават и на вкусни сирена, 
кашкавал, ракия и вино. Интересът към 
събитието със години нараства, което по 
думите на кмета на Пирот Владан Васич 
само по себе си е показател за качеството 
на пиротския специалитет. 

Тазгодишният панаир на Пирот-
ската пеглана колбасица освен чудесна 
възможност за любителите на превъз-
ходния вкус, беше и изключителна 
възможност посетителите да се насладят 

на великолепието на народните носии на 
пиротските танцьори, които зарадваха 
туристите от съседна България със своите 
изпълнения, с красиво украсени щандове 
и красиви рекламни щандове на произ-
водителите.

Първото място за най-добре пригот-
вена Пеглана колбасица спечели отборът 
„Маркович”, второ място зае Горан 
Панайотович, а трето - отборът „Профе-
сорска”.

Панаирът е организиран од страна 
на Туристическата организация Пирот 
и Асоциацията на производителите на 
пиротска пеглана колбасица с огромната 
подкрепа на град Пирот.

С.Дж.

V-то редовно заседание 
на Общинското събрание 
в Босилегрaд

На V-ото редовно заседание на 
Общинското събрание в Босилеград, 
което се проведе на  31-ви януари в засе-
дателната зала на Общинската админи-
страция, беше сформирана Комисия 
за сътрудничество между старите и 
младите поколения, която ще бъде ръко-
водена от председателя Иван Йорданов, 
зам-председател на ОС. Съветниците 
приеха и решението за провеждане на 
конкурс за избор на директор на Публич-
ното предприятие „Чистота”, чийто 
основател е общината, и сформираха 
Комисия за провеждане на конкурса за 
избор на директор с председател Ана 
Пенев. 

Христина Бойков беше избрана за 
член на Съвета по образование, наука, 
култура и спорт, Мариела Рангелов за 

член на Младежкия съвет, а Владица 
Венев за член на Комисията за връзки с 
религиозните общности.

На заседанието бяха дадени съгласия 
за финансовите планове на Учениче-
ското общежитие и Здравния дом, както 
и за Плана за дейности на Публичното 
предприятие за строителни площи и 
пътища на Община Босилеград. Гласу-
вани бяха и финансовите планове за 2025 
г. на местните общности Босилеград, 
Белут, Бранковци, Горна Лисина, Горна 
Любата, Горно Тлъмино, Извор, Ради-
чевци, Райчиловци и др.

Съветниците приеха Решението за 
изменение и допълнение на Решението 
за местни административни такси и 
дадоха съгласие на първите изменения 
на програмите за работа на Публиното 
предприятие „Чистота” и „Публичното 

предприятие за строителни площи и 
пътища”. 

В края на сесията, в рамките на 
точката „Въпроси и предложения”, зам.-
кметът Стефан Стойков заяви, че очаква 
наскоро общинското ръководство да 
проведе среща в София с   официални 
представители на държавното ръковод-
ство на Р България, на която ще бъдат 
разисквани начините за оказване на 
помощ и взаимно сътрудничество с цел 
създаване на по-добри условия за живот 
на българите в Р Сърбия. „Предвари-
телно ще изготвим платформа, която 
ще съдържа конкретни мерки и начини 
за съдействие за подобряване на живота 
и защита на правата на българите в Р 
Сърбия. И представители на Община 
Цариброд, където, както и в Босилеград, 
болшинство от населението са българи, 
са съгласни да подкрепят такава плат-
форма”, изтъкна Стойков. 

По същата точка кметът на общината 
Владимир Захариев запозна съветниците 
и слушателите на Радио Босилеград, 
което и този път пряко излъчваше засе-
данието, с проектите, които в момента се 
реализират в нашата община. Той обяви 

удължаването на обществения конкурс 
за подпомагане на развитието на пред-
приемачеството в селските райони до 12 
февруари и покани всички регистрирани 
предприемачи в селата, каквито в общи-
ната са 8, да кандидатстват за средства.  

Захариев обяви въвеждане на редовен 
безплатен транспорт за гражданите по 
маршрута с. Радичевци - Босилеград - 
квартал Добри дол - квартал Магурка 
и добави, че за тази цел общината ще 
закупи два нови микробуса.

„Извършва се техническа проверка 
на покривната конструкция на завода 
„Кобос” за поставяне на соларни панели, 
работи се и по издаване на разрешение 
за ползване на спортната зала и на 
обекта за настаняване на стари, немощни 
и застрашени от различни видове 
насилие лица. В момента към общината 
съществува мобилен екип за помощ на 
социално уязвими хора, който обикаля 
територията на цялата община с цел да 
установи кой има нужда от социално 
подпомагане и да предложи начини и 
мерки как да се обгрижват социално 
слабите”, каза  между другото Захариев.

П.Л.Р. 
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Oсмо редовно заседание 
на НС на българското 
национално малцинство 
в Сърбия

Мила Васов и Александра Димитрова 
са избрани за директори на „Ново Брат-
ство“ и  „Нова РТВ Босилеград“  

* От общо 19 членове на НС, на засе-
данието присъстваха 15. 

Мила Васов, досегашен директор 
на Издателство ,,Ново Братство“, беше 
преизбран на този пост на осмата 
редовна сесия на Националния съвет, 
която се проведе на 27 януари т.г. в засе-
дателната зала в сградата на Общинската 
администрация в Босилеград. Мандатът 
на новия-стар директор на ,,Ново Брат-
ство“, основател на което е Национал-
ният съвет, е 4 години. Мила Васов е 
учител по български език и литература 
по потекло от Цариброд, в Издателство 
„Братство“ и „Ново Братство“ работи над 
30 години.

Александра Димитрова, магистър 
по журналистика от Босилеград и досе-
гашен и.д. директор на ведомството за 
информационна дейност ,,Нова РТВ 
Босилеград”, беше избрана за директор 
на това ведомство, чийто основател също 
е Националният съвет. Мандатът на 
новоизбрания директор е 4 години.

Васов и Димитрова бяха единствените 
кандидати в конкурсите на НС за избор 
на директори на двете ведомства.

Членовете на НС обсъдиха състо-
янието в областта на образованието, 
информирането, културата и служеб-
ната употреба на езика и писмото между 
двете редовни заседания. 

По точката, касаеща състоянието в 
областта на образованието между двете 
редовни сесии на НС, Стойков изтъкна, 
че НС продължава финансово да помага 
основните и средните училища в Боси-

леград и Цариброд, както и основните 
училища в Божица, Клисура и Иваново 
и добави, че сега ще бъдат отпуснати и 
50 хиляди динара на ОУ „Братство“ в с. 
Звонци, община Бабушница. 

„НС със съдействието на Министер-
ството на образованието на Р Сърбия и 
Сдружението ,,Матица на българите в 
Сърбия“ ежегодно организира сърев-
нования по български език и осигу-
рява парични награди за учениците, 
които заемат едно от първите три места 
на Републиканското състезание по 
български език. Също така осигуряваме 
парични награди и за учениците на 
випуска в основните училища и гимна-
зиите в Босилеград и Цариброд,  както 
и безплатни закуски за учениците, които 
изцяло се учат на майчин български 
език, а мога да кажа и че НС е подкрепил 
всеки един иск на образователните 
институции на българите в Сърбия“, 
каза Стойков.

На членовете на съвета беше пред-
ставен и отчет, в който са посочени 
всички преведени учебници за основ-
ното училище и гимназията, а председа-
телят на НС посочи, че единствено остава 
проблема с притурките по история, 
география, музикално и изобразително 
изкуство и изрази надежда наскоро да се 
намери решение и за тях. Той изтъкна, че 
след срещата му с директора на Инсти-
тута за учебници Стефан Паунович и 
изпълнителния директор Гордана Илич 
е договорено Националният съвет да 
подпише меморандум с Института за 
учебници, под патронаж на Министер-
ството на образованието на Р Сърбия, 
с който ще бъдат уточнени процеса, 

динамиката и печатането на всички 
липсващи учебници от предучилищна 
възраст до четвърти клас на гимназиите, 
с което трайно ще бъде решен проблема 
с превода на учебнците. Заяви и че е 
поканил министъра на образованието 
на Р Сърбия проф. д-р Славица Джукич 
Деянович да присъства на тържествената 
церемония по случай празника Св. св. 
Кирил и Методий на 24 май в Босиле-
град и че тя е приела поканата. Стойков 
подчерта, че на празненството ще бъде 
поканен и министъра на образованието 
на Р България.  

Председателят на НС за пореден път 
призова родителите на бъдещите първо-
класници в Босилеград и Цариброд 
добре да обмислят и да запишат децата 
си за обучение на майчин български 
език. 

По точката за информирането на 
български език Стойков сподели, че 
всички заети в ,,Нова радиотелевизия 
Босилеград“ са получили трудови дого-
вори за неопределено време. Що се 
отнася до ,,Ново Братство“ той каза, че 
от правителството на Сърбия са осигу-
рени 10,5 милиона динара за работа на 
медията до края на 2025 г. и добави, че 
НС ще се старае да изнамери възмож-
ност и заетите в „Ново Братство“ да 
бъдат ангажирани на постоянна работа. 
НС продължава финансово да подкрепя 
и други медии, излъчващи програма на 
български език, изтъкна той.

Говорейки за състоянието в областта 
на културата, председателят на НС 
подчерта, че Националният съвет 
подкрепя всички културни меропри-
ятия, както и дейностите на културните 
институции и организации на българ-
ското малцинство в Сърбия, печатането 
на книги и др.

Стойков посочи, че и в областта на 
служебната употреба на българския език 
и писмо НС продължава да оказва съдей-
ствие на всички институции в Босилеград 
и Цариброд, както и в други общини 
в Сърбия, в които живее компактно 
българско население, за издаването на 
двуезични документи в общинските и 
републиканските институции, поставя-

нето на двуезични табели с названията на 
населени места и на институции и др. 

В рамките на точката „Въпроси и 
предложения“ председателят на НС 
Стефан Стойков заяви, че някои непра-
вителствени организации от Босиле-
град публично обвиняват ръководството 
на Националния съвет и на Община 
Босилеград, че подкрепят формира-
нето на някаква шопска нация и че 
директно са финансирали издаването на 
книгата на Иван Митич „Книга за Боси-
леград - записи от минали времена“, 
чийто издател е Народната библиотека 
„Христо Ботев“ в Босилеград. 

„С обвиненията и лъжите срещу нас 
тези неправителствени организации си 
правят лична промоция и се опитват да 
си осигурят лични изгоди, а същевре-
менно нансят голяма вреда на Нацио-
налния съвет, Община Босилеград и на 
всички българи в Сърбия. Становището 
на НС, Община Босилеград, а сигурен 
съм и на ръководството на Община 
Цариброд е, че огромно болшинство 
от населението в нашите общини са 
българи и че не е нужно на никого да 
се доказваме и да се оправдаваме“, каза 
Стойков. Той добави, че становището 
на автора за съществуването на шопска 
нация в Босилеград,  посочено в книгата, 
представлява неговото лично мнение и 
никак не може да се говори, че това са 
становища на Националния съвет и на 
Община Босилеград. Той изтъкна и че 
НС и Община Босилеград финансират 
дейностите на Народната библиотека, а 
не печатането на отделни книги. Стойков 
накрая прочете и писмото на директора 
на Народната библиотека „Хисто Ботев“ 
в Босилеград Горан Миланов, което той 
е публикувал по повод посочените обви-
нения.    

На заседанието бе договорено търже-
ствената сесия по повод 3-ти март - Деня 
на Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия и 
Деня на освобождението на България от 
османското владичество, тази година да 
се проведе в Босилеград.

П.Л.Р.
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Министерството на информацията и  

телекомуникациите на Р Сърбия 

Конкурс за медийни 
съдържания на 
малцинствените езици

Министерството на информацията и 
телекомуникациите на правителството 
на Република Сърбия обяви конкурс за 
съфинансиране на проекти за създаване 
на медийни съдържания на езиците на 
националните малцинства през 2025 г. 
Средствата, определени за този конкурс, 
възлизат на 60 милиона динара. Мини-
малният размер на парите, с които 
може да бъде финансиран един проект, 
е 500 хиляди динара, а максималният е 3 
милиона динара.  

Министерството обяви общо 9 
конкурса. Освен този за производство 
на медийно съдържание на езиците на 
националните малцинства, обявени са 
и конкурси за производство на медийно 
съдържание за печатни медии и инфор-
мационни агенции, радио, телевизия, 
интернет медии, за медийно съдър-
жание, предназначено за членове на 
сръбския народ в страните от региона, за 
хора с увреждания и за съфинансиране 
на проекти за професионално обучение 
и подобряване на професионалните и 
етични стандарти в областта на обще-

ствената информация.  
За провеждането на тазгодишните 

конкурси са отпуснати 427 милиона и 
500 хиляди динара, което представлява 
значително увеличение в сравнение с 
предходната 2024 г., когато за тази цел 
бяха отпуснати 337 милиона динара. 

Крайният срок за подаване на 
проектни предложения е 30 март, а 
срокът за вземане на решение за разпре-
деление на средствата е не по-късно от 
90 дни от датата на приключване на 
конкурса. Всеки участник има правото да 
кандидатства за средства в размер на 80% 
от стойността на проекта.

Цялата информация за конкурсите е 
публикувана на официалната страница 
на Министерството на информацията и 
телекомуникациите, както и на портала 
на JIS.  

В конкурса имат право да участват 
медии, регистрирани в медийния реги-
стър по законоустановения ред и които 
имат съответното разрешение за предо-
ставяне на медийни услуги в съответ-
ствие със закона за електронните медии, 
което е вписано в Регистъра на медий-
ните услуги, воден от Регулаторния орган 
за електронни медии. Също така могат 
да участват и лица, които се занимават с 
производство на медийно съдържание, 
а които представат доказателство не 
по-старо от 30 дни, че съфинансираното 
медийно съдържание ще се реализира 
чрез медия, отговаряща на изискванията 
по т. 1.

И тази година в конкурса нямат право 
да участват издатели, които се финан-
сират от публични приходи.

П.Л.Р.  

Мобилен професионален 
социален екип посещава 
социлано слаби лица на 
територията на община 
Босилеград

Община Босилеград започна изпълне-
нието на проекта „Подобряване на систе-
мата за социална закрила чрез прилага-
нето на иновативни услуги за социална 
закрила” с цел създаване на нова соци-
ална карта на общината.

В продължение на единадесет месеца 
Мобилен професионален социален 
екип в състав: координатор, социален 
работник, две болногледачки/меди-
цински сестри, психолог, педагог и 
шофьор, има за задача да регистрира кои 
лица се нуждаят от социална закрила 
и да определи и дефинира от какъв вид 
социално подпомагане и грижи имат 
нужда. Мобилният екип досега е посетил 
около тридесетина семейства в Босиле-
град и десетина в с. Дукат.  След като се 
вземе предвид всяко лице поотделно, ще 
се определи каква помощ трябва да им 
бъде оказана и кои от тях се нуждаят от 
настаняване в старчески дом или в ново-
построения обект в квартала Магурка, 
предназначен за настаняване и престой 
на стари, болни и лица, застрашени от 
някакъв вид насилие. 

„Стойността на проекта е около 80 000 
евро, от които 72 000 евро са финанси-
рани от Европейския съюз, докато общи-
ната осигурява 8 000 евро“, каза кметът 
Владимир Захариев, който присъства 
на подписването на договора в Белград 
миналия октомври с представителите на 
Европейския съюз и Постоянната конфе-

ренция на градовете и общините. Той 
допълва, че материалните разходи за 
изпълнението на проекта, като горивото, 
се осигуряват от общината.

Проектът се финансира от Европей-
ския съюз по програмата ИПА 2020, 
негов възложител е Министерството 
на финансите - сектор „Договаряне и 
финансиране на програми от фондо-
вете на Европейския съюз“, а отговорно 
за изпълнението му е Министерството 
на труда, заетостта, военните ветерани 
и социалните въпроси. Постоянната 
конференция на градовете и общините 
(СКГО) е партньор в изпълнението.

С проекта е предвидено и закупува-
нето на автомобил за преминаване по 
труднопроходими терени - 4х4 модел, 
за нуждите на мобилния екип, тъй 
като релефът на общината е предимно 
планински. 

„Що се отнася до новопостроения 
обект на мястото на някогашната вете-
ринарна станция в квартала Магурка, 
който е предназначен за настаняване 
и престой на стари, болни и социално 
уязвими лица, застрашени от някакъв 
вид насилие, очакваме да получим  
разрешение за ползването му и въвежда-
нето в експлоатация”, заяви Захариев и 
добави, че в бъдеще Центърът за прием 
на мигранти в града може да бъде преу-
строен в старчески дом.

П.Л.Р. 

В Босилеград 
цъфнаха кокичетата 

Миналата седмица цъфнаха първите кокиче-
та в Босилеградско. Cнимката е заснета в бо-
силеградския квартал Коруби, където местните 
ни разказаха, че красивите бели цветя са се 
събудили заради необичайно топлото време в 
последните дни. 

Кокичетата наричаме и предвестници на 
пролетта, макар тя да е все още доста далече. 

П.Л.Р. 
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ТРАДИЦИОННО 
ГОЛЯМ ИНТЕРЕС 
КЪМ КАЛЕНДАРА 
С ЦАРИБРОДСКИТЕ 
БЕБЕТА

Промоцията на тардиционния календар 
„Плакет за хуманност“ със снимки на цари-
бродските бебета, родени през миналата 
година, както винаги досега, събра голям 
брой граждани. Освен родителите с ново-
родените и техните близки, на тържеството 
в Образователния център присъстваха и 
представители на местното самоуправле-
ние, на културни, образователни и други 
институции,  спонсори и граждани. В музи-
калната част на програмата участва хорът 
на основното училище. 

Календарът се изработва за 14-а поред-
на година в рамките на благотворителната 
кампанията „За да бъдем повече“, която, с 
цел насочване на вниманието към спада 
на раждаемостта в царибродско, организи-
ра Община Цариброд в сътрудничество със 
Службата за патронажна грижа на Здрав-
ния дом и Фондацията „Представи си жи-

вота“. 
На тържеството бяха изказани специ-

ални благодарности към пенсионираната 
патронажна сестра Сузана Милев, благо-
дарение на която през 2011 г. Службата за 
патронажна грижа на Здравния дом задви-
жи кампанията и беше отпечатан първият 
календар за 2012 г. 

Страниците на тазгодишния календар 
украсяват снимките на 46 новородени 
през 2024 година. Патронажната сестра 
Александра Гоцев сподели, че 36 от децата, 
включително две двойки близнаци, живеят 
на територията на нашата община, докато 
на останалите 10 малчугани, присъединили 
се към тях на календара, единият или два-
мата родители са от Цариброд, но не живеят 
тук. Гоцева съдейства на акцията от самото 
начало: „Чувството е приятно, защото тази 
инициатива е радушно приета от всички по-

коления. Както родителите се радват да ви-
дят децата си на календара, така е драго и 
на бабите, дядовците, разширеното семей-
ство, а също така и много добросърдечни 
хора искат да сложат календара на стена в 
домовете си или в работното си простран-
ство, за да гледат радостните лица на наши-
те дечица.“

В обръщението си към присъстващи-
те заместник-кметът Деян Милев посочи, 
че общината отделя годишно 19 милиона 
динара за около 20 мерки за подкрепа на 
родителството и обяви обезпечаването на 
допълнителни средства за увеличаване на 
тази подкрепа.

Организаторите и този път зарадваха 
родителите с подаръци, осигурени от спон-
сори. Както и през последните няколко годи-
ни, на инициативата се отзоваха дарителите 
Родно сдружение на граждани „Цариброд” 
от Ниш, което на всяко дете подари ваучер 
на стойност от 1 500 динара, както и фир-
мата „ВИС - ПЛУС“ ООД, която дари вауче-
ри на стойност от 2 000 динара. За седма 
пордна година акцията бе подкрепена и от 
Общинския съвет по безопасност на дви-
жението, който дарява детски столчета за 
кола, а тази година за целта е отделил 600 
хиляди динара. 

Оформянето на календара за пореден 
път е дело на дизайнера и фотограф Саня 
Петров Тодоров. Благотворителния кален-
дар се предлага срещу парично дарение, 
като събраните средства са предназначени 
за подкрепа на нуждаещи се лица и семей-

ства. Тази година са отпечатани 250 кален-
дара. По време на промоцията от дарени-
ята бяха събрани 120 хиляди 110 динара. 
Желаещите могат да се сдобият с календа-
ра от фондацията „Представи си живота“, а 
паричните средства могат да бъдат платени 
по банковата сметката на  фондацията (на 
сръбски: Fondacija "Zamisli život", žiro račun: 
105-2261860-84, svrhа uplate - akcija "Da 
nas bude više"). Събраните средствата от 
тазгодишната камания са предназначени 
за Програмата за помощ на хора, страда-
щи от злокачествени и редки заболявания.

Организаторите поднесоха своите благо-
дарности, както към родителите, които пре-
доставяйки снимки на своите малчугани 
допринасят за кампанията, към местните 
частни предприемачи, които от години пра-
вят дарения за семействата на новороде-
ните, така и към всички дарители и други 
участници, подкрепящи финансово или по 
какъвто и да е друг начин благотворителна-
та кампания. Изтъквайки, че инициативата 
е подкрепена от многобройни хора те изра-
зиха надежда тази тенденция да продължи 
и занапред.

Нека добавим, че вече са известни 4 
нови личица, кандидати за място на първа-
та страничка на календара за следващата 
година, тъй като от началото на годината до 
момента на приключването на вестника, 
Царибод се е сдобил с четири новородени 
бебета.

Андрияна Ташков Александров

ТЪРЖЕСТВЕНО 
ОТБЕЛЯЗВАНЕ 
НА САВИНДЕН В 
ЦАРИБРОДСКИТЕ 
УЧИЛИЩА

На 27 януари двете училища в Цари-
брод тържествено отбелязаха своя 
празник Савинден. Съгласно учебния 
календар това е работен, но неучебен ден 
в училищата. Тържествените програми, 
на които освен ученици и учители 
присъстваха и кметът на общината 
Владица Димитров със сътрудниците 
си и представители на културни, обра-
зователни и други институции в града, 
се проведоха последователно във фоай-
етата на основното училище „Христо 
Ботев“ и на Гимназията „Св. св. Кирил 
и Методий“. След химна на Свети Сава 
в изпълнение на ученическите хорове 
последваха рецитали, в които учениците 
припомниха значението на просвети-
телството, религиозната толерантност, 
любовта към отечеството, хуманността и 
милосърдието, образованието – ценно-

стите, които в този регион е утвърдил 
първият сръбски архиепископ  и 
просветен деец, актуални и от голямо 
значение и днес, осем века след неговата 
кончина. В своите обръщения дирек-
торите на основното училище Милена 
Ставров и на гимназията Братислав 
Стаменов честитиха празника на учени-
ците и учителите, пожелавайки им да 
продължават по пътя на Светосавието. 

След програмата в основното 
училище царибродският свещеник 
Драган Лазич преряза обредния хляб, 
отправяйки послание към всички да се 
обичаме, понеже любовта е най-важното 
нещо за нас. Обредния хляб по повод 
училищния празник на гимназията бе 
прерязан сутринта в градската църква. 

Андрияна Ташков Александров
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В ОУ в Босилеград

Тържествено отбелязване 
на празника Свети Сава

В босилеградското Основно училище 
„Георги Димитров“ и тази година търже-

ствено бе отпразнуван училищният 
празник Свети Сава, посветен на първия 

сръбски архиепископ и просветител. 
Във физкултурната зала в централното 
училище в града бе изнесена културна 
програма, която традиционно започна 
с химна на Свети Сава в изълнение на 
училищния хор. След това директорът 
на училището Снежана Апостолов 
се обърна с приветствено слово към 
присъстващите и изтъкна значението на 
Свети Сава, като просветител и модел за 

подражание, подчертавайки значението 
на неговите ценности в обучението и 
възпитанието на учениците. 

Беше прочетен и реферат за живота и 
делото на Свети Сава, първия архиепи-
скоп на Сръбската православна църква, 
духовник, просветител, дипломат и 
духовен покровител на учлищата в 
Сърбия и бяха декламирани стихове, 
посветени на великия светец. В продъ-
лжение на програмата бяха изпълнени 
две театрални постановки. Първата бе 
посветена на Коледните и Новогодиш-
ните празници, като особено впечат-
ляващо беше представена традицион-
ната вечеря на Бъдни вечер, а вората 
беше за живота на Свети Сава в ролята 
му на учител, с акцент върху важността 
на истината като ценност.

И този път бе организирана викто-
рина, в която участваха ученици от пети 
до осми клас. Освен за живота и делото 
на Свети Сава, участниците в съревно-
ванието отговаряха и на  въпроси от 
областта на природните и обществени 
науки, от обща култура и др. 

Накрая на тържеството босилеград-
ските свещеници Зоран Стоянов и 
Милош Джорджевич осветиха и преря-
заха обредния хляб и благословиха 
учениците и служителите в училището. 

Училищният празник бе отбелязан и 
в Гимназията, където във всички класове 
бяха четени реферати за живота и 
делото на първия сръбски архиепископ 
и просветител. 

И в Детската градина „Детска радост“ 
възпитателите проведоха работилница 
и представиха сказки, с които запознаха 
малчуганите с живота на Свети Сава и 
със значението на празника. 

П.Л.Р.
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КУЛТУРА

ИЗЛОЖБА С 
КАРТИНИ НА 
МЛАДИЯ БЪЛГАРСКИ 
ХУДОЖНИК 
МАРИН МАРИНОВ В 
ЦАРИБРОД

На 17 януари в Галерията „Методи 
Мета Петров“ бе открита изложба с 
картини, озаглавена „MARINE“, на 
българския художник Марин Маринов. 
Изложбата включва 15 картини голям 
формат, масло върху платно. Както 
самият автор изтъква, серията е вдъхно-
вена от плувната му кариера и контакта 
с водата, която дълго време е била негово 
убежище. Маринов обяснява, че загла-
вието на цикъла „Марин“ („МARINE“) не 
е произволно, а застъпва едновременно 
първото му име и латинското „marinus“- 
морски, от морето. Той изтъква, че в 
своите произведения се стреми да улови 
емоциите, свързани със собственото му 
минало, които преживявал и по време 
на процеса на създаването им. Ето защо 
младият художник предпочита големия 
формат на картините: „Ако влагаш 
много време и много усилия в нещо, 
то поне вдигни му мащаба, направи го 
някак си да седи като икона пред хората, 
все пак тези усилия да седят грандиозно, 
да е спектакъл и да можеш да въздей-
стваш силно, изкуството да е равно дори 
и по размери с теб, впечатлението става 
много по-голямо.“

Маринов е роден през 1997 г. в град 
Сандански, Р България. Завършил е 
бакалавърска и магистърска степен в 

Националната художествена академия 
в София. Работи като преподавател по 
изобразително изкуство на прогим-
назиален етап в българската столица. 
В момента е и асистент-преподавател 
по специалността „Живопис“ в НХА 
в София.  Миналата година е участвал 
в Художествения пленер „Погановски 
манастир“. Дълбоко впечатлен от 
пленера и домакините, Маринов решава 
да кандидатства в конкурса на цари-
бродската галерия, за да представи в нея 
дебютната си самостоятелна изложба: 
„Такава отпускаща атмосфра, с такова 
предразположение от нашите дома-
кини, просто, когато разбрах, че има 
такъв конкурс за кандидатстване на млад 
артист, който да изложи тук работите си, 
аз веднага се пуснах и ме избраха. Много 
съм щастлив от това нещо.“

На откриването на изложбата 
освен автора говориха директорът на 
Културния център Албена Милев и Иван 
Стефанов, изкуствовед и докторант по 
специалността „Фотография“ в Нацио-
налната художествена академия (НХА) 
в София. Изложбата беше достъпна 
за посетители в продължение на две 
седмици.

Андрияна Ташков Александров

В ЦАРИБРОДСКИТЕ УЧИЛИЩА ДОВОЛНИ 
ОТ УСПЕХА НА УЧЕНИЦИТЕ ПРЕЗ ПЪТВИЯ 
УЧЕБЕН СРОК

Съгласно учебния календар вторият 
учебен срок в царибродските училища 
започна на 20 януари. Тъй като по 
решение на правителството и на Мини-
стерството на образованието на Репу-
блика Сърбия зимната ваканция започна 
една седмица по-рано, всички дейности, 
които не бяха свършени до края на 
първия учебен срок, по препоръка на 
министерството бяха реализирани през 
първата работна седмица във втория 
срок. Така след оформянето на сроч-
ните бележки се проведоха и родител-
ските срещи, които поради спомена-
тите причини след първия срок не се 
състояха.

Директорите и на двете училища 
са доволни от успеха на учениците в 
първата половина от учебната година. 

Първият срок на учебната 2024/2025 г. с 
положителен успех са завършили 349 от 
общо 395 ученици в ОУ „Христо Ботев“, 
43-има са със слаб успех, докато трима 
са неоценени. Средният успех в учили-
щето е много добър 4,23. „Доволни сме 
от успеха на учениците, който е по-добър 
спрямо същия период миналата 
година. По този повод искам да обърна 
внимание на учениците от осми клас 
да посещават редовно подготвителните 
часове, за да се подготвят максимално 
добре за матурата“, сподели дирек-
торът на училището Милена Ставров. 
Що се касае до ученическото поведение, 
386 ученици са с отлично поведение, 7 
с много добро и двама ученици с добро 

поведение. Общият брой на отсъствията 
от началото на учебната година е 10673 
или по 27,02 на ученик, от които 10574 са 
извинени и 109 неизвинени.

От общо 162-ма ученици в Гимна-
зията „Св. св. Кирил и Методий“ 
първият учебен срок успешно са завър-
шили 154-ма, докато 8 ученици са със 
слаби бележки. Директорът на гимна-
зията Братислав Стаменов сподели, 
че са доволни от успеха на учениците, 
изтъквайки, че средния успех в учили-
щето е много добър 4,13 и е по-добър 
от миналогодишния по същото време. 
Той подчерта, че са доволни, както 
от ученическото поведение, така и от 
присъствието на учениците на часовете, 
което е било по-добро спрямо съот-
ветния период миналата година, като 
от общо 8 472 отсъствия или по 52,3 на 
ученик, 236 са неизвинени.

От основното училище и гимназията 
изказаха благосарност за даренията 
под формата на лаптопи, които благо-
дарение на посолството на Република 
Китай получиха  посредством Министер-
ството на държавната администрация 
и местното самоуправление. И двете 
царибродски училища получиха по три 
лаптопа. Двамата директори, на които 
на 17 януари в министерството в Белград 
бяха връчени лаптопите, смятат, че те 
ще подобрят образователните условия и 
развитието на цифрови умения в учили-
щата. 

Андрияна Ташков Александров

ПОДАРЪЦИ ОТ НИШКА ЕПАРХИЯ ЗА 
ВСИЧКИ УЧЕНИЦИ В ЦАРИБРОДСКОТО 
ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ  

И тази година църквата зарадва 
учениците от ОУ "Христо Ботев" в Цари-
брод с подаръци, които на Савинден им 
раздаде свещеникът на царибродската 
църква о. Драган Лазич. Той сподели, 
че са обезпечили около 400 пакетчета 
с лакомства, с желание да направят 
по-хубав училищния празник на всич-
ките 395 ученици и добави: "Посланието 
е да не забравяме нашите деца, защото те 
са най-голямото богатство, което имаме. 
По този начин им обръщаме внимание 
и придаваме важност. Искаме да им 
покажем, че всички се грижат за тях, за 
да разберат и те, че трябва да се грижат 
един за друг, за своите съученици, роди-
тели, близки, за всички, така, както 
Църквата се грижи за всеки. Ние всички 
се стараем да бъдем добри, защото 

Христос казва, че трябва да обичаме един 
друг, както Той ни обича, така че това 
трябва да бъде нашият успех и радост 
и всички ние трябва да се стремим към 
това.“

Вече няколко години Нишкият 
епископ Арсений осигурява  нового-
дишни подаръци чрез фондацията Рели-
гиозно благотворително настойниче-
ство „Добрият самарянин“ на Нишката 
епархия, която събира дарения. Предиш-
ните две години подаръците на децата 
в царибродското основно училище 
раздаде епископ Арсений. 

Директорът на училището Милена 
Ставров изказа голяма благодарност към 
Нишката епархия за предоставените 
подаръци. 

Андрияна Ташков Александров
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Учебното дело в с. 
Вълковия – 20 години по-
напред от царибродското
Някои любопитни данни за учебното 
дело в село Вълковия  

През учебната 1913/1914 година за 
учител в с. Вълковия Министерството 
на народната просвета назначило Сава 
Йорданов от с. Спанчевци, Берковско. 
Следващата 1914/1915 година за пръв 
път в селото била назначена учителка – 
г-жа Фанка Николова, родена в Солун, 
Гърция, а следващата учебна година 
– учителката Урания Тодорова, също 
родена в град Солун. През учебната 
1916/1917 година в с. Вълковия като 
учител работил Асен Георгиев, а следва-
щата 1917/1918 година учителят Михаил 
от Искрецко, който работил няколко 
месеца и прекъснал занятията поради 
пробива на Солунския фронт, така че 
тази учебна година не била завършена. 

След Първата световна война, през 
учебната 1918/1919 година в селото 
учителствал Захари Иванов Гогов от 
село Годеч (сега град Годеч, б. а.), а след-
ващата учебна година – 27-годишният 
Асен Матеев Гогов (Стоянов) от съсед-
ното село Долни Криводол. Той бил 
учител и през учебната 1921/22 година 
и за месец януари 1922 година получил 
676 лева заплата. Името му се намира 
в Списъка на учителите от основните 
училища в града и селата на Цари-
бродска околия. (Ведомост за възнаграж-
дението на учителите и служителите 
от Царибродските гимназии и основни 
училища за месец януари 1922 г., Цари-

брод 6. април 1922 г.) Той работил до 1 
април 1922 година, когато бил съкратен 
„по бюджетни причини“ със Заповед на 
Министерството на външните работи и 
на Изповеданията от 31.03.1922 г., подпи-
сана от министър-председателя, мини-
стър на Външните работи и на изпове-
данията Ал. Стамболийски. (Централен 
Държавен архив (ЦДА) София, Ф166к, 
оп. №1, а. е. №464, Заповед №74 от 
31.3.1922 година.) След това във Вълковия 
учебният процес се реализирал по 
програма на Министерството на образо-
ванието на Кралството на сърби, хървати 
и словенци.   

В зависимост от това в коя държава 
живеели, вълковийските деца учели 
по програмите на министерствата на 
просветата на България или на Югос-
лавия. От запазени свидетелства от 
учебната 1903/1904 година се вижда, че 
тогаващните ученици са изучавали след-
ните предмети: Закон Божи, Предметно 
обучение, Български език, Славянско 
четене, Сметане, Геометрично чертание, 
Отечествоведение, Естествоведение, 
Рисуване, Пение, Краснопис, Ръкоделие, 
Гимнастика, Ръчна работа и Вънкашност 
на писмените работи. В дъното на свиде-
телството е дадено напътствие за попъл-
ването му:

След съкращаване на учителите в 
Царибродско, училището във Вълковия 
работело по програма на Министер-
ството на образованието на Кралството 
на СХС. В първо отделение се изучавали 
следните предмети: Хришћанска наука 
– Веронаука, Српски језик, Рачуница са 
геометријом, Природне науке са пољо-
привредом, Књиговодство, Ручни рад 
с цртањем, Певање, Гимнастика, Лепо 
писање – Краснопис, Домаћа еконо-
мија, а във втори клас още Трговина и 
земљорадња, Историја, Наука о грађан-
ским правима и дужностима. (Исић, М. 
Основно школство у Србији 1918 – 1941,  
књига прва, стр. 43, школски програм.)  

От запазено свидетелство от учеб-
ната 1935/36 година виждаме, че децата 
в четвърто отделение изучавали: Наука 

о вери са моралним поукама, Народни 
(српскохрватскословеначки) језик, 
Народна повест (историја) са најзнаме-
нитијим догађајима из опште повести, 
Земљопис, Рачун са основама геоме-
трије и геометријског цртања, Прак-
тична привредна знања и умења,  Ручни 
рад мушки и женски с нарочитом 
применом народних мотива, Цртање, 
Лепо писање, Певање, Телесне вежбе по 
шоколском систему. Оценките били: - за 
учене: одлично - 5, врло добро - 4, добро 
- 3, слабо - 2 и рђаво -1, а за поведението: 
одлично - 5, врло добро - 4, добро - 3, 
лоше - 2. В свидетелството, след Народни 
језик има празно място със звездичка, 
където пише „у овој рублици уписиваће 
се мањински језик“, но тя е празна. На 
свидетелството е залепена гербова марка 
от 5 динара. (Архив на автора. Државна 
народна школа, Сведочанство основне 
школе). Вестник „Наш исток“ број 115 
пише, че в Управителния съвет на учите-
лите в Царибродско влезнал и Райко 
Николич, учител в село Вълковия. 

Вълковийчани запомнили една 
трагедия, която се случила в училището 
през 1938 година. Децата скачали, но 
синът на Стефан Златков се плашел да 
скача. За да го накара да скочи, учителят 
го ударил с дърво по главата и го убил. 
Уплашил се и избягал от с. Вълковия.

След Априлската война 1941 г. 
България въвела своята власт в Цари-
бродско. Редовните учебни занятия 
започнали през учебната 1941/42 година 
по програма на Министерството на 
просвещението на България. В почти 
всички села на Царибродско били 
открити училища, а в Цариброд бил 
открит гимназиален клон – клон на 
гимназията от Пирот. Деца, които по 
различни причини дотогава не ходели 
на училище, можели да се запишат в 
училището, без значение че са по-въз-
растни. От запазените книги се вижда, 

че през учебната 1941/42 година се изуча-
вали следните предмети: в първо и второ 
отделение – Вероучение с нравоучение, 
Български с църковнославянски език, 
Сметане, Предметно обучение, Рисуване 
и моделиране, Ръчна работа (Ръкоделие), 
Пение и Телесно възпитание. В трето 
отделение се изучавали: Вероучение с 
нравоучение, Български език, Сметане, 
Рисуване и моделиране, Ръчна работа 
(Ръкоделие), Пение, Телесно възпитание, 
Формознание и практическа геометрия, 
Отечествознание и здраве познаване 
и стопанство. В четвърто отделение се 
изучавали същите предмети, а в трети 
клас и Краснопис. Работило се 6 дена в 
седмицата. Вижда се, че учениците не 
отсъствали много от занятията, почти 
нямало ученик с неизвинени отсъствия 

и че всички имали примерно поведение 
(6). 

За учителка във Вълковия била назна-
чена Йорданка К. Първанова, която 
следващата учебна година била преме-
стена в махала Войнишка в с. Манасти-
рище, Софийско. (ЦДА София, Ф 177к, 
оп. №4, а. е. №531, Списък на Първона-
чалните учители в Софийска област.). 
От 15.9.1942 година Ангелица Георгиева 
от град Берковица и Борис Цанов  от с. 
Гълъбовци, Софийско, били преместени 
за първоначални учители в с. Вълковия, 
като им се запазват постоянните места 
в старите предели на страната. (ЦДА 
София, Ф 177к, оп. №4, а. е. №811, Мини-
стерство на народното просвещение, 
Заповед №2645.) През учебната 1941/1942 
година училището във Вълковия полу-
чило името „Св. Кирил и Методий“. 
(ЦДА София, Ф 177к, оп. №4, а. е. №808, 
Министерство на народното просве-
щение, Заповед №31247 от 31.3.1942 
година).

През учебната 1943/44 година Борис 
Аврамов Здравков от с. Вълковия, който 
със Заповед №3663 бил назначен за 
учител в родното село, бил преместен за 
учител в с. Власи (ЦДА София, Ф 177к, 
оп. №4, а. е. №825, Заповед №3080)., а 
в с. Вълковия за учител бил назначен 
Крум Борисов Тасев от с. Смолча. (ЦДА 
София, Ф 177к, оп. №4, Министерство 
на народното просвещение, Заповед 
№3086.) Борис А. Здравков и Ангелица 
Георгиева, „които през 1942/43 учебна 
година ще учителстват в първоначалното 
училище в с. Вълковия получили допъл-
нително възнаграждение по 5000 лева“. 
(ЦДА София, Ф 177к, оп. №4, Министер-
ство на народното просвещение, Заповед 
№4409).

След първите 4 класа на основното 
училище децата от Вълковия продъ-
лжавали образованието си в Народна 
смесена прогимназия „Васил Левски“ в 
с. Голеш, Годечко, и в прогимназията в 
с. Долни Криводол. На 15.9.1944 година 
в Долни Криводол работили учите-
лите: Иван Васов Йотов, Венко Алексов 
Колев, Васил Делчев Васов, (Истори-
чески архив Пирот (ИАП) Списък на 
учителите, които учителстват в прогим-
назиите в Царибродска учебна околия, 
назначени преди 14.09.1944 година и след 
15.9.1944 година), а на 6.3.1945 година в 
училището в Долни Криводол работили 
учителите Венко Алексов Колев, Васил 
Делчев Васов, Иван Джунов Йотов (ЦДА 
София, Ф 177к, оп. №7, а. е. №196.). В 
прогимназията имало 65 ученици – 42 
момчета и 23 момичета. (ИАП, Сведения 
за броя на учениците в прогимназиите в 
Царибродска околия). Учителите, които 
работили до  9 септември 1944 година, 
ако не продължили работа и след това, 
не получили заплата, понеже според 
Постановление на Министерския съвет 
„Могат да се ползуват от правото да 
получат заплата до 15.9.1944 год. само 
ония служители, завърнали се и явили се 
на работа след тези дата…“ (ЦДА София, 
Постановление на Министерския съвет 
№3572 от 9.9.1944 година).

(Част  II)

Поведение Приложение Успех В ъ н к а ш н о с т  н а 
писмените работи.

5 Похвално Неуморно Много добър Много хубава
4 Добро Постоянно Добър Хубава
3 Средно Непостоянно Удовлетвори-телен Прилична
2 Укорно Слабо Слаб Небрежна

1 Лошо Никакво Лош Лоша
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Сретение Господне

„Очите ми видяха Твоето Спасение...“
Сретение Господне е един от 12-те 

Господски празника и един от чети-
рите посветени на Божията майка. 
„Сретение“ означава „среща“ и на него 
се чества четиридесетия ден от ражда-
нето на Исус Христос и посрещането му 
от праведния Симеон.

Оттук е останал и християнският 
обичай майката да носи детето на 
40-тия ден в църквата, днес обаче са 
редки семействата, които практикуват 
този обичай. Празникът е установен 
още в ранните векове на християн-
ството, особено тържествено е честван 
по времето на византийския император 
Юстиниан Велики (527-565 г.).

От 2001-ва година това е и денят, в 
който Сърбия чества своя национален 
празник - Деня на държавността. Праз-
никът е определен поради две важни за 
страната исторически събития, станали 
именно в деня на празника Сретение 
Господне, и то: през 1804 г. в Орашац, 
община Аранджеловац, Шумадия, е 
станало едно от най-значимите събития 
в историята на сръбския народ - започ-
нало е Първото сръбско въстание, когато 
вождът Караджордже Петрович вдигнал 
народа на въоръжена борба за освобо-
ждение от турците. По-късно през 1835 г. 
на този ден в Крагуевац е приета първата 
конституция на Сърбия. Традицонно в 
страната Сретение Господне е офици-
ален празник и почивен ден. Органи-
зират се бройни тържества. Тази година, 
тъй като празникът се пада в събота, 
почивен ден е понеделник 17 февруари.

Във връзка с празника Сретение 
Господне преданието разказва, че на 
40-я ден от раждането си, според Мойсе-
евия закон, всяко първородно дете  от 
мъжки пол трябвало да бъде предста-
вено в храма с принасяне на дар – агне, 
а за бедните – гургулица или два гълъба. 
Родителите на Иисус се подчинили 
на традицията и там станали свиде-
тели на неразбираемо за тях събитие. 
Посрещнал ги благочестивият старец 
Симеон, който от много столетия 
очаквал да види Христос – „Утехата 
Израилева“. Като взел Младенеца на 
ръце, старецът произнесъл думите: 
„Сега  отпускаш  Твоя  раб,  Владико,  
според  думата  Си  с  миром,  защото  
очите  ми  видяха  Твоето  Спасение,  
което  си  приготвил  пред  лицето  на  

всички  народи  –  светлина  за  просвета  
на  езичниците  и  слава    на  Твоя  народ  
Израиля!“ Това означавало, че сега, след 
като се е изпълнило обещанието на 
Духа, че ще види с очите си Спасителя, 
благоговейният Богоприимец може да се 
отправи към лоното Авраамово.

Йосиф  и  Св.  Дева  се  чудели  на  тия  
негови  думи.  А  той,  като  ги  благо-
словил,  обърнал  се  към  Мария  и  
казал: „Ето,  Този  лежи  за  падане  и  
ставане  на  мнозина  в  Израиля  и  за  
предмет  на  противоречия,  и  на  самата  
тебе  меч  ще  прониже  душата,  за  да  
се  открият  мислите  на  много  сърца.” 
С тези думи той предупредил Мария 
за болката, която ще изпита един ден 
- след време като с меч ще бъде прони-
зано сърцето й пред голготската картина 
на Разпятието Христово, а след голгот-
ските събития мнозина тъй ще възлюбят 
Господа Иисуса в сърцата си, че открито 
ще изповядват вярата си в Него.

Симеон  бил  един  от  70-те  преводачи  
на  старозаветния  текст  на  Библията  от  
еврейски  на  гръцки, които  египетският  
цар  Птоломей  II  Филаделф  (285-246 г. 
пр. Хр.)  назначил  с  тази  преводаческа  
задача.  На  него  се  паднало  да  преведе  
книгата  на  пророк  Исаия.  И  когато  
стигнал  до  глава  7,  стих  14,  помислил,  
че  в  еврейския  текст  има  грешка, като  
е  казано: „Девица  ще  зачене  и  ще  
роди  Син,  и  ще  Му  нарекат  името  
Емануил”. Посегнал  да  поправи  думата  
„Девица”,  но  Ангел  Господен  го  спрял: 
„Писанието  е  точно,  затова  нищо  не  
поправяй!  Ти  няма  да  умреш,  докато  
не  видиш  с  очите  си  изпълнението  на  
тези  думи”.

Многолетният старец Симеон 
(посочва се, че е починал на 360-годишна 
възраст, 270 от които прекарал в очакване 
на Божието обещание)  по  внушение  
на  Светия  Дух влязъл  в  храма, когато  
донесли малкия Иисус, взел го на ръце 
и изрекъл пророческите думи, оттук е и 
названието Богоприимец. В тези свети 
и тържествени минути в храма била и 
праведната пророчица Ана, която след 
като овдовяла, не се омъжила втори 
път и пребивавала в храма, служейки 
Богу с пост и молитва денем и нощем. 
И тя припознала в младенеца бъдещия 
Христос – Спасител на човечеството, за 
което по-късно възвестявала на народа.

Църквата причислила и двамата към 
лика на светците и ги чества на другия  
ден след празника.

Сре¬те¬ние Господне е праз¬ник 
на срещите: срещата на пра¬вед¬ния 
Си¬ме¬о¬н с Гос¬по¬да, на чо-ве¬ка - с 
Бо¬га, на Вет¬хия За¬ве¬т - с Но¬вия. И 
днес тези свещени мигове на сретението 
вълнуват сърцата ни. Нека се запитаме 
обаче каква ще бъде нашата среща с 
Господа, да ли ще застанем достойно 
пред Неговото лице? Все пак имаме 
възможност да я предвкусим в срещите 
ни с Господа чрез словото Божие в 
светата Библия, в храма на богослу-
жение, на молитва и изповед, в обще-
нието със светата Чаша, във вършенето 
на добри дела.

Нека да е честит и благословен 
празник на всички!

Подготви Д. Христова

Предстои ни 
празнуването на св. 
Трима светители – трите 
стълба на християнската 
църква

На празника на светите Трима свети-
тели (12 февруари / 30 януари) почитаме 
особено подчертано тримата най-ве-
лики отци и учители на православната 
ни вяра и им благодарим за съкровищ-
ницата на духовния им опит и боже-
ствените познания, които ни завещаха. 
Светите трима светители са Василий 
Кесарийски († 379 г.), Григорий Нази-
ански († 390 г.) и Йоан Златоуст († 407 
г.). Те имат особено голяма роля в исто-
рията на Църквата, а тяхното влияние, 
чрез безценните им трудове, е неделима 
част от православната духовност и до 
днес. Тези великани на светостта, благо-
вестието и богословието, които Сам Бог 
подарил на Своята Църква в тежките 
дни на нейните противоеретически 
борби, засияли с безсмъртна светлина 
след своето блажено отминаване от света. 
Пред техните ослепителни дарования 
и нетленни приноси продължавал да 
се прекланя свещеният сбор на вселен-
ската православна общност. Растящият 
възторг на вярващите християни още от 
V век за мнозина се превърнал в опасно 
увлечение на неуместни предпочитания. 
В Цариград през XI век се стигнало до 
истинско разделение между вярващите, 
които започнали да се обявяват за "васи-
лиани", "григориани" и "йоанити".

Наложила се благодатната намеса на 
самите трима светители, които целия си 
живот посветили на църковното едино-
мислие и общохристиянския мир. Те 
се явили във видение на св. Йоан Евха-
итски († ок. 1095 г.), който станал митро-
полит на Евхаита през времето на визан-
тийския император Алекси I Комнин 
(1048–1118 г.). И от вечността великите 

светители проявили любвеобилна грижа 
за Църквата, която била застрашена от 
смущения поради неразумната любов 
към тяхната памет. Те поръчали на евха-
итския светител Йоан да каже в Цари-
градската патриаршия тя да обяви един 
календарен ден за общото им честване, с 
което да се утвърди истината за тяхното 
еднакво достойнство пред Бога. За такъв 
ден през 1076 година бил обявен 14 
февруари / 30 януари. За новоустано-
вения празник Йоан Евхаитски съставил 
тържествена служба. Като въздава равно-
честна прослава на св. Tри светители, 
светата Църква свидетелства, че те са 
равни пред нейния съд по дарования, 
заслуги и святост, а всеки от тях има и 
свой ден в църковния календар.

Тримата велики светилници Василий 
Велики, Григорий Богослов и Йоан 
Златоуст са наши водачи със словото 
си, с творенията си, с ненакърнената си 
нравственост, с делата си, с човеколю-
бието си, с тревогата си за неправдата в 
обществото. Те ни учат как да разбираме 
не само православието, т. е. правилното 
учение, но и правилното действане. 
И това, което днес ни насърчават, е да 
четем Свещеното Писание и особено 
Новия Завет. Да участваме в светите бого-
служби. Учат ни да сме човеколюбци, 
което в настоящия момент толкова 
ни е необходимо. Нека светите Трима 
светители се застъпват пред Господа 
да бъдат предолояни всички неправди, 
които разяждат обществото ни, а да се 
възцарят любов, мир, свобода, морал, 
достойнство...

Подготви Д. Христова
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Трифон Зарезан 
- денят на виното, 
лозарите, кръчмарите и 
градинарите

Празникът се чества на 14 /1 февруари. 
Наречен е от народа Трифон Зарезан, 
Трифоновден, а при нас е известен като 
Зарезоя – той е най-ранният пролетен 
празник. Трифон Зарезан  е неразривно 
свързан с лозята и виното, името му е 
такова заради зарязването.

Православната ни църка в този 
ден почита паметта на свети мъченик 
Трифон. Роден в Мала Азия, той произ-
хожда от област, която се смята за една 
от прародините на лозата и виното. 
Свети Трифон живял праведно и загинал 
мъченически заради вярата си в Христос. 
Именно заради силната си вяра още 
от младини той бил надарен от Бога с 
лечителска дарба. По времето на гоне-
нията срещу християните при римския 
император Декий Траян, Трифон бил 
арестуван, подложен на мъчения и 
осъден да бъде обезглавен. Точно преди 
да отсекат главата му, той се помолил 
да го стигне смъртта по-бързо, склонил 
глава и починал.

Във фолклорните представи светецът е 
пазител на лозята, затова те са в центъра 
на обредните действия на неговия 
празник. Лозарството и винопроиз-
водството по нашите земи са древен 
поминък, който датира още от времето 
на траките. Те заемат ключово място в 
бита и ритуалите на местното население, 
затова е важно да се осигури добра 
реколта с помощта и благословията на 
св. Трифон.

В деня на неговия празник се 
извършва ритуално зарязване на лозите. 
Още в ранно утро стопанката омесва и 
изпича хляба. Приготвя и други ястия. 
Поставя гозбата в шарена торба  и я 
дава на лозаря заедно с бъклица вино и 
шише светена вода. Ритуалът по зарязва-
нето започва с прекръстването, след това 
се зарязват три пръчки и се поливат с 
вино. С това лозето се счита за зарязано, 
закроено. С вино се поливат и корените 
на лозата, като се изговаря благосло-

вията: „Колко капки вино, толко товара 
грозде!”. След зарязването лозето се 
пръска със светена вода.

Виното се възприема като символ 
на Христовата кръв и народа го 
уважава така, както уважава и хляба. В 
традицията човек първо трябва да се 
прекръсти и едва тогава да поеме бъкли-
цата и да отпие от виното.  Виното заема 
почетно място в семейната обредност. 
Сватба без вино не бива, по време на 
раждане давали на родилките да пийнат 
малко винце, за да може да роди по-леко. 
При погребение или помен за душите на 
починалите също се „прелива” вино на 
гроба. 

Дните около Трифон Зарезан, 
14/1, 15/2 и 16/3 февруари, се наричат 
Трифунци. Първият ден е посветен на 
св. Великомъченик Трифон, вторият 
празник – Сретение Господне и послед-
ният ден от цикъла е в чест на Симеон 
Богоприемец.

Според учениете началото на този 
празник трябва да се търси в прочутите 
Дионисиеви тържества в Древна Гърция. 
Легендата разказва, че Дионис е научил 
хората да отглеждат лозата и да правят 
от тежките ѝ гроздове вино.

И в царибродско лозарите се стараят 
да почетат св. Трифон, да спазят тради-
цията и да изпълнят празничния ритуал, 
да зарежат лозите за берекет. Някога 
обаче се е празнувало много по-пищно 
и масово, понеже е имало и повече лозя, 
в днешно време е по-скромно, но все пак 
любителите на лозата, гроздето и виното 
отбелязват Зарезоя в приятна атмосфера 
и наздравица с пожелания за плодо-
родна и здрава година и благоденствие 
на семействата.

Честит празник и успешна година за 
всики винари и лозари, да даде Господ 
да има берекет, бъчвите да са пълни, да е 
спорна годината!

Подготви Д. Христова
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ОФИЦИАЛНО 
СЪОБЩЕНИЕ

относно представянето на монографията „Книга за Босилеград – записки от миналото 
време“, на автора Иван Митич

Уважаеми,

Монографията на Митич, който е по потекло от Босилеград, съдържа записки и 
сещания за историческото и икономическо развитие на Босилеградско през очите 
на самия автор и неговите предци, особено по приказки на неговия баща Мита 
Стоянов и чичо му Божа Стоянов. Последните двама дават голям принос в иконо-
мическото развитие на Босилеградско в средата на миналия век и затова заемат 
по-голямо място в самата монография. Автора представя тази монография като 
своеобразни сещания и мемоари от самия него и неговите близки, както и въз 
основа на сещания за различнисъбития в миналото предавани в семейството му и 
няма никаква научна стойност, защото няма използваниофициални извори.Самия 
автор Иван Митич, на представянето на книгата, каза, че това е неговата гледна 
точка и негови размишления, а не на общото население обхванато в книгата.

От всички части изказани в книгата, присъстващите на представянето се възму-
тиха и взеха спор с автора заради изреченията за потеклото на населението, за 
които казва, че са шопи. Автора, а в определени граници и другите, видимо не 
разграничават понятията етнографска група и народ. Шопите като етнографска 
група живеят в днешна Западна България, Източна Сърбия и Североизточна 
Северна Македония, с различно национално самосъзнание. Даже и Йордан Иванов 
и Йордан Захариев пишат, че с това име се наричат жителите в тези области1 . 
Затова този факт, че автора е писал че тук живят шопи, не е взето като грешка от 
наша страна при оценяване на самата книга, защото по-долу в текста казва, че „при 
преброяването използват конституционното право свободно да декларират нацио-
налността си –огромното мнозинство се декларират като българи.“

Самата монография е оценена като принадлежаща към родното творчество 
и има роден характер, съдържа, между другото, и множество други записки и 
снимки и затова Библиотеката е взела решение да я публикува (Указания за управ-
ление на родните фондове, 225/1 от 21 февруари 2013 година).

Община Босилеград и Националния съвет на българското национално малцин-
ство в Сърбия не са участвали в оценката на самото дело (също така и в други дела 
издадени от Библиотеката), а са оказали подкрепа на Библиотеката за осъщест-
вяване на нейната издателска дейност, както оказват подкрепа за реализация на 
всички нейни други дейности и дейности на другите културни ведомства в нашата 
Община. Добре е познато официалното становище на Община Босилеград и 
Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия, че в Боси-
леградско живеят 99,99% българи и по този факт е безпредметно друго да се казва.

Народната библиотека в Босилеград е културно ведомство за всички граждани, 
независимо от тяхната национална и родна определеност и по действащите закони, 
по които работи, е длъжна да окаже съдействие и подкрепа на всички които искат 
да творят и търсят информация. Ведомствата, които осъществяват библиотеч-
но-информационна дейност, според закона се създават с цел осигуряване на усло-
вията за осъществяване на правата на гражданите на свобода на изразяване и на 
придобиване и използване на знания (Член 2. на Закона за библиотечно-информа-
ционната дейност, „Държавен вестник“,52 и 78/2021). Библиотеката в определения 
случай е действала по действащите закони.

Ние не сме имали никакво лоши намерения, не сме искали да създаваме напре-
жение, нетолерантност и огорчение в босилеградската общественост и не ни е 
била целта да оспорваме националността на населението и историята ни. Всички 
записки и сещания на определени автори имат грешки, някои не са и исторически 
верни, но такива книги не представяват научни източници и нямат такава стойност. 
Такъв характер има и тази книга, а не пренаписване на история и тем подобни, 
защото автора не е историк или филолог, а обикновен гражданин.

За в бъдещетакива пропуски няма да бъдат допуснати, защото приехме 
правилник за издателската дейност, по който всеки един текст преди публикуване 
трабва да бъде оценен од поне един външен рецензент.

С уважение,
Горан Миланов

1 Иванов, Й. „Северна Македония : Ист. издирвания“, София : Хр. Олчев, 1906, стр. 42
Захариев, Й. „Кюстендилско крайще“, София : БАН, 1918, стр. 12,13
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МОЗАЙКА
ЦАРИБРОД СПОРТНИ НОВИНИ 

Tенис на маса - ПЪРВА ЛИГА 
ДВЕ ПОБЕДИ И ЗАГУБА - 
НА ЦАРИБРОДЧАНИ

През миналия уикенд ЦКТМ „Цари-
брод“ изигра 3 мача от първенството на 
Първа лига на Сърбия, като записа две 
победи и претръпя една загуба.

В 14-ия кръг, в мача изигран в Спорт-
ната зала в СЦ „Парк“, гостите от 
„Таурунум“ Земун надиграха ,,Цари-
брод“ с 4:1.

В 15-ия кръг царибродските тени-
систи гостуваха в Бачка паланка и бяха 

по-добри от едноименния отбор, който 
надигра с 4:1. По-късно те изиграха още 
един мач във Войводина от 17-ия кръг с 
,,Детелинара“ в Нови Сад и победиха 
домакините с 4:1.

След изиграни 16 мача и регистри-
рани 11 победи и 5 загуби СКТМ „Цари-
брод“ се нарежда на 5 място във времен-
ното класиране, а в следващия кръг е 
домакин на „Академия 2018“ от Нови 
Сад.

А. М.

Възпоменание
На 15 февруари се навършват 23 ГОДИНИ от смъртта на 

милата ни майка, тъща, баба и прабаба

Петрия Стойчев
от Димитровград

Времето лети, но тъгата по теб не стихва. Раздаваше ни 
само добрини, топлина и обич!

Почивай в мир!
Твоите дъщери Нада и Дана със семействата си

Тъжен помен
На 9 февруари 2025 г. се навършват 24 години от 
преждевремената смърт на скъпия ни и обичан 

баща, тъст и дядо

ИЛИЯ ПЕТРОВ – ЛИКА
от Димитровград

Скъпи наш, много ни липсваш. Времето минава, 
но болката и тъгата по теб остават. Вечно ще 

живееш в сърца ни. Почивай в мир. 
Твоите: Любица, Биргида,  Веселин, Деян, Асен,  

Илия и Валентина 

Спорт в Босилеград:  Тенис на маса
Младост - Палилула 0:4

Босилеградска „Младост“ отстъпи с 
0:4 като домакин на второкласираната 
„Палилула“ от Ниш на старта на пролет-
ната част от първенството на Регионална 
лига по тенис на маса, група А2, която 
започна през уикенда.  

След 8 изиграни кръга босилеград-
ският отбор заема 5-о място в класа-
цията. В следващия кръг възпитаниците 
на треньора Мирослав Захариев ще 
гостуват на отбора „Раднички 2“ в Ниш. 
Срещата ще се изиграе на 9 февруари 

(неделя).
Волейбол
„Младост“ - „Враня 1093“  0:3
Волейболистите на „Младост“ загу-

биха като домакини с 0:3 гейма от „Враня 
1093“ в мача от 11-ия кръг във Втора 
волейболна лига - Изток. 

Нашият отбор заема последно място 
във временното подреждане.

В следващия кръг зелените ще 
гостуват на „Ябланица“ в Медведжа. 

П.Л.Р. 

По повод Свети Сава 

Турнир по шахмат 
в босилеградското 
ОУ

Второкласникът Владан Йовчев 
спечели първо място на традиционния 
турнир по шахмат, който Основното 
училище „Георги Димитров” и шахмат-
ната секция към Спортния съюз на 
Община Босилеград организираха по 
повод Свети Сава. 

На второ място се класира Владимир 
Борисов от шести клас, трето зае седмо-
класникът Мартин Миленов, а четвърто 
шестокласникът Драган Петров.

Спортният съюз и тази година 
награди най-успешните участници в 
състезанието с медали и грамоти. 

В Светосавския турнир по шахмат, 
който се проведе в ученическия стол, 
участваха над 20 шахматисти и шахма-
тистки от първи до осми клас. 

П.Л.Р.
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Чичо Стоян
ПРИ МАМА И ПРИ ТАТКО

 
Колко мило, колко сладко
е при мама и при татко!
Те за нас се много трудят,
те за нас се рано будят.
Щом очите си отворим,
със кого ще заговорим?
С нашта мама, кротка, мила,
със зората подранила.
Тихо татко да събуди
да отиде да се труди —
да печели и набави
дрехи и обувки здрави,
и тетрадки, и писалки
за дечицата си малки…
Колко мило, колко сладко
е при мама и при татко!

Чичо Стоян
ИГРАЧКА-ПЛАЧКА

ИГРАЛ зайо,
играл байо,
паднал зайо,
ударил се.
Ударил се,
разплакал се,
от играчка –
ей ти плачка!
Дошла жаба –
стара баба;
хванала го,
вдигнала го.
Видели се,
засмели се,
та от плачка –
пак играчка!

Петко Славейков
ОПИТАЙ СЕ ПАК

Туй да ти е все в ума –
опитвай се пак!
Би не случи първи път,
помъчи се пак.
Покажи, че си юнак,
дръж се, ти щеш победи,
само постоян бъди –
опитай се пак!
Не мож ли отведнъж,
помъчи се пак.
Ако би, че го не знаеш,
опитай се пак!

Гео Милев
МАЛЪК СЕЧКО ФЕВРУАРИ

Що за хала
завилняла –
вятър, дъжд и сняг.
Вей, завява,
заслепява
ни очите чак!

Малък Сечко,
Сечко-Бечко,
стига се люти!
Не върлувай,
не бушувай –
спри гнева си ти!
Духаш, чукаш
и се пукаш,
ала пролетта
пак ще блесне посред песни,
радост и цветя!

Емануел Попдимитров
ДЕСЕТТЕ ПРЪСТА

Имам десет братя —
мънички джуджета,
скромни и послушни,
пъргави, напети.

При игри ми служат;
в тръни се завират,
топката ми търсят,
леко я намират.

Сутрин ме обличат,
мият ми лицето,
слагат ми закуска
десетте джуджета.

Уча ли урока,
книгата ми дават,
не стоят на мира,
но не ми додяват.

Вечер ме събличат,
топло ми постелят,
даже и в леглото
с мен не се разделят!

ГАТАНКИ
Кой се крие сред полята
със ушички над тревата?
Кой тревожно се ослушва?
Кой си има дупка – къща?
Често казват му и Байо,
А иначе си е…

Зайо

Кръгъл, топчест, със бодли,
Крачи в нашите гори.
Щом усети враг и зло,
Мигом става на кълбо.
Най-обича плодове,
На гърба си ги боде.
Спинка зимен сън младежа,
Тъй живее…

Таралежа

Живее в гората, лови рибка в реката.
Ако я срещнеш на пътечка, бягай, че 

това е …
Отговор: Мечка

Има много крачета, но не умее да 
тича.

Пълзи по листата и ги изгризва.
Що е то? Гъсеница


